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Resurse Umane, Secretariat şi Relaţii cu 
Publicul. Printre atâtea şi atâtea subdiviziuni 
universitare – iată şi un Departament aproape 
în totalitate… al femeilor. Doar în vârful aces-
tei culmi stă un bărbat – dl Nicolae Mogorea-
nu, conf., dr., fost decan. În rest, fiinţe gingaşe, 
plăpânde – femei, femei, care ţin piept unui 
şuvoi abundent, mereu în mişcare – cadrele.

Nadejda Martin, Raisa Iuşca, Claudia 
Tatarova, Marina Tăbăcaru, Corina Mar-
dari, Maria Rusu, Maria Dreahlă… În total 
– 16 doamne. Doar 16 perechi de aripi, care 

reuşesc să menţină vivacitatea acestui mare 
organism pre nume Universitatea Tehnică, 
asigurându-l în permanenţă cu cadrele ne-
cesare. 

Relaţiile cu publicul – o muncă ce-ţi eva-
luează în permanenţă capacitatea de pute-
re, rafinamentul şi discreţia. Nu e pe potriva 
oricui. Rezistă doar cei cu o personalitate 
puternică şi elevată. Poate tocmai de aceea 
a fost încredinţată… femeilor. 

Vă dorim o veşnică primăvară în suflet, 
dragele noastre!

Un Departament… 
al Femeilor

Mărţişoare

La iniţiativa dnei Larisa 
Bugaian, prorector 

pentru studii de masterat și doc-
torat, prof. univ., dr. hab., în pe-

rioada 17-27 ianuarie 2011 la UTM 
s-a desfășurat un important curs 

de pregătire practică a formatori-
lor cu genericul „Antreprenoriat. 

Iniţierea afacerii” pentru tinerii 
profesori și doctoranzi de la UTM, 

ASEM, UASM și UCCM. 

Cursul s-a încadrat într-un proiect TEM-
PUS – JPHES-144544-2008 – „Dezvoltarea 
parteneriatului cu întreprinderile din Republica 
Moldova” şi proiectul „Entranse 2 Your Busi-
ness” („Infrastructura de dezvoltare a antre-
prenoriatului şi IMM în Republica Moldova”),  
finanţat de Guvernul Norvegiei şi implemen-
tat de Institutul de Cercetări Ştiinţifice SIN-
TEF. Proiectul norvegian are ca obiectiv de 
bază promovarea bunelor practici de afaceri 
în Moldova prin susţinerea dezvoltării IMM, 
creşterea nivelului de plasare a antreprenori-
lor în câmpul muncii şi respectiv sporirea lo-
curilor noi de muncă prin reducerea sărăciei şi 
susţinerea sectorului de dezvoltare a IMM în 
Republica Moldova și totodată administrează 
un incubator-pilot de afaceri în or. Soroca.

Dl Gunnar Due-Gundersen, director de 
program „Entranse 2 Your Business”, spune 
că scopul acestui curs la UTM este de a for-
ma formatori. Se predau anumite cunoștinţe 
economico-manageriale profesorilor, doc-
toranzilor, care ulterior vor transmite aceste 
cunoștinţe studenţilor, antreprenorilor în-
cepători.

Dna Carolina Lozovanu, dr., conf. univ., 
şef-adjunct al Departamentul Didactico-
Metodic, ciclul II, Masterat, UTM, a menţio-
nat că acest curs a reprezentat o continuare 
a pregătirii iniţiale a formatorilor organizat 
la finele anului 2009 în cadrul proiectului 
TEMPUS şi a avut ca scop prezentarea as-
pectelor practice ale domeniilor studiate 
anterior. Cursul a vizat aşa domenii, precum 
marketing şi tehnici eficiente de vânzări, 
management financiar, taxe si impozite, le-
gislaţia muncii, acces la finanţare şi progra-
me de susţinere economică, planificare şi 
strategie, proprietate intelectuala şi bunele 
practici ale afacerilor noi de succes. Cursurile 
au fost asigurate de specialişti cu experienţă 
în domeniu, care şi-au împărtăşit experienţa 

acumulată pe parcursul activării Dumnealor 
în diverse proiecte, sectoare ale economie 
naţionale. Este vorba de  Iulia Iabanji, di-
rector ODIMM, Gunnar Due-Gundersen, 
director Entranse, Lucia Uşurelu, vicedirec-
tor Entranse, Ion Lupaşcu, jurist specializat 
în probleme de înfiinţare a întreprinderilor 
şi soluţionare a litigiilor, Iurie Uşurelu, spe-
cialist în marketing, Aurelia Litvin, ACAP, 
Zinaida Popov, jurist specializat în proble-
mele legislaţiei muncii şi managementul 
resurselor umane, precum şi specialişti din 
cadrul AGEPI. Cunoştinţele obţinute vor 
permite de a perfecţiona cursul predat pen-
tru studenţii, care doresc obţinerea cunoş-
tinţelor în domeniul antreprenoriatului.

Dna Lucia Ușurelu, director general al 
proiectului „Entranse 2 Your Business”, ne-a 
informat că Ministerul Economiei şi Comer-
ţului al RM şi Organizaţia pentru Dezvolta-

rea sectorului Întreprinderi Mici şi Mijlocii 
(ODIMM) au găsit necesar ca prin proiectul 
norvegian respectiv să se dezvolte un in-
cubator-pilot de afaceri anume la Soroca, 
unde aspectul economic e mai bine dez-
voltat decât în alte regiuni ale RM: industria 
alimentară, de textile, pielărie etc. Acest in-
cubator a avut succese didactice bune – el a 
realizat deja 17 antreprenoriate, trezind in-
teresul universităţilor care au componenta 
economică, inclusiv UTM. Astfel se explică și 
diseminarea experienţei incubatorului-pilot 
de la Soroca la Chișinău prin organizarea 
acestui seminar de la UTM pentru formarea 
formatorilor în materie de antreprenoriat. 
De altfel, cunoștinţe în materie de antre-
prenoriat trebuie să fie predate în toate 
universităţile, indiferent de prezenţa com-
ponentei economice, deoarece în economia 

de piaţă orice specialist va privi viaţa sub as-
pect managerial, eventual și de afaceri.

„Entranse 2 Your Business” este un pro-
iect larg, el va forma incubatoare de afa-
ceri și în alte regiuni ale republicii, iar apoi 
va monitoriza dezvoltarea antreprenorilor 
formaţi prin aceste incubatoare, astfel ca ei 
să meargă sigur în afaceri, dezvoltând eco-
nomia, deschizând tot mai multe locuri de 
muncă și contracarând astfel exodul per-
soanelor apte de muncă spre alte ţări.

Proiectul norvegian planifică înfiinţarea 
a 7 incubatoare de pregătire a antrepreno-
rilor, cu o bună legătură și cu administraţia 
publică locală, astfel ca dezvoltarea econo-
mică să cunoască o ascendenţă și în alte 
părţi ale Moldovei, nu doar la Chișinău și 
alte câteva orașe mai mari, dar și în mai mul-
te localităţi rurale.

Norvegia, în cazul dat, se afirmă ca do-
nator al RM, iar interesul pentru dezvoltarea 
antreprenoriatului în Molodva are logica 
economiei de piaţă, care spune că trebuie 
să ajuţi să crească economic și alte ţări ca 
să poţi avea un parteneriat comercial sigur 
pe piaţă. Or acest parteneriat cere mai mulţi 
subiecţi pe piaţă.

Antreprenoriat. 
Iniţierea afacerii

Formarea
formatorilor

Şi într-o universitate de pro-
fil tehnic se cântă romanţe. Ne-
muritoare romanţe…  despre 
finanţe. La UTM, rolul de dirijor 

îi revine dnei Svetlana Gârlea, cu o orche-
stră de 18 instrumentiste în subordine. Vir-
tuozitatea lor se manifestă cu precădere în 
cântecul cifrelor, de o sonoritate aparte la 
început de lună, când se achită salariile. Dar 
şi pe tot parcursul anului – trudesc cu râv-
nă la calculul şi evidenţa bunurilor finan-

ciare şi materiale ale universităţii. Încasări, 
plăţi, decontări, evaluări, dări de seamă, ra-
poarte financiare. Cifrele le ţin ochii mereu 
aţintiţi în monitorul calculatorului – infor-
matizarea a păşit larg şi în contabilitate, pe 
de o parte facilitând munca acestor distin-
se doamne, iar pe de alta – impunându-le 
sedentarismul. 

Le mulţumim pentru muncă, pentru grijă, 
pentru pedantism şi meticulozitate. Şi pentru 
dulcile, faimoasele, irepetabilele romanţe… 

Finanţe – 
nemuritoare romanţe


